

## 从大陆基督徒聚会所现今的若干问题从新反思倪柝声弟兄的职事与定位

### 汪浩弟兄

今年有幸参与山上教会的「圣经、圣灵、圣徒」为主题的论坛，我做为一个在大陆会所事奉近十五年的弟兄，来就读北美异象为「圣道、圣灵、圣洁」为异象的丰收神学院，至今达三年，来之初，带着许多在服事中，家庭与个人的伤痕、真可谓破茧成蝶的过程，这三年的沉淀反思，不仅在退修安静中家庭在经历恢复中，而且蒙主怜悯，有更多时间在神学院图书馆汗牛充屋的东西方神学藏书中遨游，在这些书籍中，或许是内心直觉被圣灵引导，更多注意了海外对倪弟兄本人的职事，以及大陆兴起的教会历史的诠释，以及李常受弟兄兴起「召会，主恢复」运动的历史，与海外地方教会分裂的原因，从这些诸多著作中，我选读、节选、沉思默想、豁然开朗，好象井底观天之蛙，跃出井沿，穹苍阔视，许多在大陆困惑的问题，迎刃而解。这一段放下事工，是「歇一歇，与主同在」的日子，对我悟性思想的更新极为有益，心灵也清晰明朗。好象以利亚出山洞，听见大震动后的「细微声音」（恩膏教训），前面事奉的道路越发坚定与清晰。

对倪柝声弟兄的职事的重新反思与定位关系到大陆以地方教会传承的会所弟兄会为背景的教会的转型与道路，倪弟兄是神用的时代的工人，这是毫无疑问的，无论是把倪弟兄绝对偶像化或因他的软弱而践踏与污蔑都是给仇敌留余地的。

对近代中国教会神重用的几位忠仆如宋尚节弟兄、王明道弟兄、倪柝声弟兄、贾玉铭牧师、只有倪弟兄职事的教会见证至今在大陆延续，其它几位是个人的影响力，而倪弟兄带出的是团体的见证，特别在文革十年浩劫中，教会依然在地下为主作美好的见证，并且倪弟兄属灵书籍的亮光至今影响西方教会，这在百年中国教会的历史上是稀有，神把他赐给中国教会，是主对神儿女的祝福！

倪弟兄其实是一位博览群书，有扎实真理传承的工人，笔者来北美读西方改革宗与开西聚会的信息，惊奇发现，倪弟兄在二十五岁时著的灵战巨作「属灵人」其实是宾路易师母许多关于十字架与圣灵信息的汇编节删本，「神的福音」这本书其实是「慕迪神学手册」的翻版，从现今天粮出版社出的「倪弟兄著述全集」的信息中许多倪弟兄早中期的著作与信息许多是改革宗神学综合弟兄运动中时代论相结合的，有人说倪弟兄轻知识与神学而重生命的，这是极偏颇的误解，倪弟兄是有西方改革宗神学根基的人，对弟兄运动的道统有极清晰的脉络，他有极聪慧的恩赐能把西方各派道统中适合优益部分结合中国国情渐渐介绍到中国，**现今最大的误区以为都是他个人的亮光，这是极不公的定位，脱离教会的传承就没有倪弟兄的职事。**

把倪弟兄本人偶像化是会所最大缺陷所在，任何一位神大用的仆人都不能取代基督的地位，「不见一人，只见耶稣」。倪弟兄从「圣经」对「宗派」的反对，用榜样来阐明「地方教会」与教会的「地方性」的教导，对中国教会的本色化起到了促进作用，但同时用「榜样」作为教训时，会把「教会观」狭窄，从而接受了英国弟兄会闭关的因素，造之失去基督身体合一立场的看见，使以后「召会」运动进入「地方教会合一立场」分裂了大陆大部分的「地方教会」，否认了教会「地方性」的身体合一立场，其结果就是在反「宗派」之时、建立了中国最大宗派体系，在闭关的情形下自身频频出现分裂与所谓「立场」的争斗，英国闭关弟兄们后期分裂的灵也弥漫到大陆会所中，这是极痛苦的历史。

倪弟兄本人的内心世界与心路历程，在少有遮盖情形下，难免受灵界强烈的攻击，「高处不胜寒」，失去了身体的保护很容易跌倒。他信息中最讲身体的遮盖与保护，但他自己最单独，无人能与他敞开平等的交通，在三十年代末他甚至孤单到极至，在海外巡游布道之时，去英国贵橡树寻求史百克弟兄的交通，承认史氏为其遮盖的权柄。他的一生充满了争战与挣扎，在写「属灵人」时，他见证说是从仇敌的齿缝间生存的，他一生内心欲念的挣扎与苦痛无法倾述与宣泄，从他的信息中时有窥见，但人的盲从与冷酷造成对他的伤害是剧烈的，所以读他的信息一定要从他内心历程的历史中分析，谨慎地结合他职事的成长来读，不能机械字句权威化，他的信息不能越过「圣经」纯正的规模，而要以「圣经」做为依

据来察验，要承认他是 "人" 不是 "神"，从迷信的吊诡中出来，客观来鉴察他的职事与定位，看得平衡与合乎中道。

倪弟兄的职事因其「生化药厂」的经营与个人生活问题犹疑未决，上海会所停止其事工之时，他无争竞安静地离开，其个人的修养与品格是嘉许的。这时他退修在西子湖畔与少数同工查考的「歌中之歌」，不泛为内在生命密契道统的寓意查经的经典之作。这时会所在转型之时，俞成华长老引进了天主教后期内在奥秘密契的灵修著作，使许多弟兄姐妹得着生命上灵修的与主灵交甜蜜的经历，也与倪弟兄的首肯有关。这一段是教会艰难的维持期，使教会在安静中成长。

从现今反思倪弟兄的职事，他先注重圣灵与十架客观的关系，在主观灵修体验中吸取了密契中祷告亲近主的灵修生活。他决不否认「圣经」关于圣灵恩赐能力的彰显与对圣灵充满与浇灌的追求，这在他往山东齐鲁大学服事中住在西国单大夫家在巴教士的启迪与交通中经历了圣灵充满与浇灌，他发函至沪，告知同工他 "遇见了神！"。随之后在教会中许多人经历了灵浸与方言的恩赐，也有负面情形显露，总之影响了在色变前教会的 "露天福音队" 与 "交出来" 的福音移民的兴起。倪弟兄不是一个在教条与遗传黑暗中事奉的人，后期著作「人的破碎灵的出来」、「圣洁没有瑕疵」、「工作再思」、「主工人性格」、「神话语职事」、这几本宝贵灵著有非常亮光与启示，他实在认识神旨意与神工作的关系，对教会身体的律与见证有极深的看见，给现今教会在家中的治理与配搭有了实践的异象与理论根据。

对于倪弟兄在「工作再思」中的教会在建造与差传宣教路线：（耶路撒冷线与安提阿线）的解释有时代的亮光，但他未提起（马其顿异象带出的特罗亚腓立比线）对大使命的进深有了一定的局限，对以弗所书四章十一至十四节的五重职事的事奉仅停留在恩赐上没有看见也是职份的，是有局限的，从而对那职事与众职事关系对后来 "召会运动" 错用了 "独一职事" 的诠释带来了极严重的人治偏差，对教会地方性引申出的 "立场" 也是教会分裂的重要因素之一。有弟兄感叹道：若弟兄在的话一定会再著一本「工作再再思」，其实 "召会运动" 偏离了倪弟兄对教会的 "地方性" 整体观，对倪弟兄的异象的精髓没有抓到，倪弟兄交通说 "交通根据生命，事奉根据亮光，地方教会治理区域自治独自向主负责，接纳与合一在灵与真理上，而非在形式与行政上"，这些亮光后代弟兄们没有体会到精髓反而会走向闭关与僵死。

倪弟兄的「圣经」观是建立在文本的「圣经无误」的基础上，他的代表作「读经之路」，却又十分提倡灵意解经，基础是经院的，运用是在事实、背景下灵意，特别注重神话语的灵与生命性，捕捉亮光、定住 "雷玛"。但倪弟兄十分注重以经解经的原则，这受英国弟兄会的影响很深，在这种灵活的解经方法下，小排祷读聚会兴起了，人人运用恩赐申言兴起了，否定了牧师讲道职份，在门训上超前于别的教会。

倪弟兄在反对居间阶级与圣品制度同时，取消了牧师制度，以带职事奉代替了带薪事奉，提出工人是 "神的工人" 还是 "教会工人" 要求以异象为工人呼召的起因，主的工人主负责而不是教会负责的信心生活，淘汰了雇工，以保罗织帐棚与在罗马在所租的房子里为榜样，阐明了工人与工作、工人与长老、工人与教会、等诸多教牧问题，否定了机构与神学院等差传组织，以地方教会为中心的工作方式，建立在教会下的福音书房出版属灵著作文字事工，特别突出长老治会，执事配搭、话语执事在地方范围邀请与服事体系，使徒与工人可超地方范围，长老受地方限制，姊妹不按立长老，只按立执事，姊妹有祷告申言交通权无讲台教导、教训权，但在历史过程中，长老治会下屡屡会产生腐败与专制，其监督与惩戒在下层，对长老缺乏约束力，长老（年长弟兄）在地方教会在「权柄与顺服」的教导下形成新的居间阶级。失去了制度约束，唯灵论出现，专制与腐败相连出现。这是对倪弟兄论 "代表权柄" 与 "间接权柄" 的断章取义的错用和误解。

倪弟兄对 "擘饼" 聚会的重视，是教会历史上对 "擘饼" 意义讲得最清楚的，是以 "擘饼" 为中心的敬拜，先纪念主，中宣告合一，祝福饼、杯、后敬拜父、有极严格接纳手续，是每逢七日第一日纪念，不需牧师主礼，每个弟兄均可报诗、祷告、祝谢、无固定程序，顺圣灵引导在安静次序下进行，会所的 "擘饼" 聚会是十分强的，按理、省察、分辨是顶严肃的，这是极可敬的真理的恢复与实践。

倪弟兄对女人 "蒙头" 的看见是神在创造次序上行政，服权柄的记号，虽争议很大，但籍女人 "蒙头" 见证成为团体分别的外在形式，在大陆在 "蒙头" 上是很严格的，但不是里面看见会形成外面规条。其次在 "受浸、按手" 的敬虔表记上接受弟兄会实行，反对点水与急促按手。形成以 "蒙头、擘饼、受浸、按手" 的四大敬虔标记。倪弟兄重真理内在看见轻规条式的学样。

倪弟兄在教会传承的选择上过多引进了闭关弟兄会的时代论，割裂了圣约的一致性，没有把清教徒的圣约与律法、福音与律法的恩典一致性相结合，以致从反智、反知、反律、律法主义、弥漫大陆会所，这是以支流取代主流，支杆取代主杆，把教会传承狭义了，偏面，不知不觉脱离了改教前后的圣传体系，以奥秘派加上闭关弟兄会的观点，使会所在神学上容易唯灵、感觉、对根基真理（三位一体、基督论、）容易受亚流派影响，这在大陆这些年都有极惨痛例证。

倪弟兄的末世论属于弟兄会千禧年前派，主张有一千年的国度时代，以主基督第二次再临（巴路西亚）为焦点，消积文化使命，受达秘时代败坏论的影响，不关心世界、社区、职场的转化（得地为业），世界越来越黑暗，末世无大规模复兴，只要按受十字架对付，过教会生活即可，这也是闭关的原因之一。

倪弟兄的人论是三元的（灵、魂、体）。在操练灵修时，会过多进入自省与分析的陷阱，常会在控告罪疚下挣扎，这三元论受希腊哲学影响，这种灵与魂的过度分开会很痛苦，其实人论正确定位是（本质为二元，功用为三元），所以全人整全的更新与得赎而不易分割的成圣。这是倪弟兄很偏的局限。悟性更新是整全的，灵的直觉（良心、交通、直觉）也是整全的，理性也整全的，里面的直觉一定有神道德律的理智、理性成份、这点在倪弟兄后期事工中他也有发现，他主动提出停止「属灵人」的再版，他说 "这本书错在对于灵、魂的分析太详细了，叫人对照进入暗示、反而受仇敌攻击"。

倪弟兄极严谨的原文查考对照，诸多英文译本，特别是达秘译本的互参，对经文的解释正意，留下好的榜样，会所许多年长弟兄在希腊文与古英文的研修上优于别的教会，许多经文汇编出至会所弟兄们，今天工人缺的这股对神话语的尊重严谨性，是抵制极端和异端最重要的利器，但在圣灵的启示下才能按 "正意分解主的道"。但 "召会" 的李常受弟兄的 "恢复本" 的注释过于正文的读经是不可取的，要谨慎，免入迷误！

临了，对倪弟兄一生的职事与见证对我事奉是最重要启示与影响，但要重新反思与定位，这样会所会进入国度连结中，完成主的心意！愿仇敌失败！基督再临得胜！

阿们！